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ИЗПОЛЗВАНИ СЪКРАЩЕНИЯ

АД – акционерно дружество
АДВ – Агенция за държавни вземания
ВКС – Върховен касационен съд
г.о. – гражданско отделение
ГПК – Граждански процесуален кодекс
ДВ – Държавен вестник

ДОПК – Данъчно-осигурителен процесуален кодекс
ДР – допъл ни тел ни разпоредби
ЕАД – еднолично акционерно дружество
ЕБВР – Европейска банка за възстновяване и развитие
ЕООД – еднолично дружество с ограничена 

отговорност
ЕС – Европейски съюз

ЕСПЧ – Европейски съд за правата на човека
ЕТ – едноличен търговец
ЗДТ – Закон за държавните такси
ЗЗД – Закон за задъл же нията и договорите
ЗИД – Закон за изменение и допъл не ние
ЗКИ – Закон за кредитните институции
ЗОЗ – Закон за особените залози

ЗОПДИППД – Закон за отнемане в полза на държавата на 
имущество, придобито от престъпна дейност

ЗПБ – Закон за подземните богатства
ЗС – Закон за собствеността
ЗТР – Закон за търговския регистър

ЗЧСИ – Закон за частните съдебни изпъл ни тели
МП – Министерство на правосъдието
МС – Министерски съвет
МФ – Министерство на финансите

Наредба 
№ 1/2007 –

Наредба № 1 от 14 февруари 2007 г. за водене, 
съхраняване и достъп до търговския регистър

НРПККС – Наредба № 3 от 27.06.2005 г. за реда за подбор, 
квалификация и контрол върху синдиците

НАП – Национална агенция по приходите
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2015/848 – 
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ЧСИ – частен съдебен изпъл ни тел
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ПРЕДГОВОР

Настоящият труд представя резултатите от изследването 
на прав ното положение на синдика като специфичен институт 
на търговската несъс тоя тел ност. Производството по несъс тоя-
тел ност е прав но средство за осъществяване на универсално 
принудително изпъл не ние върху имуществото на търговеца, 
кой то не е в състояние да изпълнява паричните си задъл же-
ния. Основните и най-съществени положения относно несъс-
тоя тел ността са установени в Търговския закон, при изрично 
предвидено субсидиарно приложение на Гражданския проце-
суален кодекс. Затова измененията на законодателството от-
носно търговскоправните субекти и относно гражданското 
съдопроиз водст во, съпътствани от развитието на теорията и 
практиката в тeзи области, се отра зя ват съответно върху ин-
ститутите на търговската несъс тоя тел ност. Наслагват се нови 
и традиционни разрешения, възниква конкуренция на норми и 
тълкувания. Този ефект намира проявление и при фигурата на 
синдика, кой то се назначава в един сравнително начален етап 
от развитието на процедурата – с решението за откриване на 
произ водст во по несъс тоя тел ност, а дори и по-рано, като пред-
варителна обез пе чителна мярка. Изданието е отговор на необ-
хо ди мостта от цялостно и комплексно изследване на прав ното 
положение на синдика, каквото не е правено в контекста на 
съвременното позитивно право. Резултатите от подобно из-
следване дават ключ за отговор на разнообразните теоретични 
и практически въп ро си, кои то поражда участието на синдика в 
произ водст вото по несъс тоя тел ност. Те също така задават по-
соката, в коя то да се усъвършенства регламентацията на произ-
водст вото по несъс тоя тел ност като цяло, в това число относно 
участниците в процедурата и взамодействието между тях.
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При определяне на непосредствения предмет на изследва-
не са отчетени сложният и многостранен характер на инсти-
тута на синдика, централната му роля в произ водст вото по 
несъс тоя тел ност и разнородното естество на произтичащите 
от това въп ро си. В тази връзка, а и за да се достигне достатъ-
чна степен на задълбоченост, детайлност и изчерпателност, 
границите на проучването са поставени така, че да обхванат 
завършен институт, но без анализът да се разпростира върху 
всички аспекти на прав ното положение на синдика. Това на-
сочва фокуса на изследването преди всичко към общата прав-
на рамка, уреждаща прав ното положение на синдика, коя то 
се съдържа в Глава четиридесет и втора на Търговския за-
кон „Органи и управление на масата на несъс тоя тел ността“1. 
Анализът отчита, че поради сложния и многофазен характер 
на произ водст вото по несъс тоя тел ност, норми относно син-
дика намират систематично място и в други раздели на Част 
четвър та ТЗ, при уредбата на фазите на произ водст вото. За 
целите на настоящото изследване, конкретното проявление на 
функциите на синдика в отделните фази на произ водст вото по 
несъс тоя тел ност се коментира като източник на аргументи, 
подкрепящи или опровергаващи тезите, изразени във връзка с 
изследването. Подобен подход при анализа е необходим, тъй 
като в института на синдика се пресичат най-съществените 
въп ро си, възникващи в отделните фази на произ водст вото по 
несъс тоя тел ност. В този смисъл синдикът се разглежда в два 
аспекта. От една страна, статиката на института – условия, 
изиск вания и предпоставки за упражняване или за загубване 
на качеството синдик, основни права и задъл же ния и видове 
отговорност, кои то гарантират законосъобразното поведение 

1 Органите на масата на несъс тоя тел ността са лица или групи от лица, на 
кои то законът възлага функции и правомощия по отношение опазването, попъл-
ването, осреб ря ва нето и разпределението на масата на несъс тоя тел ността. Те са 
посочени в Гл. 42 ТЗ – синдик, комитет на кредиторите и събрание на кредито-
рите.
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на синдика. От друга страна, анализира се и динамиката на ин-
ститута, намираща израз в осъществяването на функцията на 
синдика, в упражняването на право мо щия та, в реда и начина, 
по кой то синдикът прилага процедурите, изпълнява указания-
та на съда или решенията на органите на масата на несъс тоя-
тел ността. Разглеждат се мате риал но прав ните и свързаните 
тях процесуални въп ро си. Съобразен е интердисциплинарният 
характер на отделни елементи от прав ното положение на син-
дика. Въпросите относно назначаването, освобождаването, 
правата и задъл же нията на синдика се коментират в контекста 
на целта и принципите на произ водст вото по несъс тоя тел ност. 
Така се прави опит да се подчертае водещото значение на ос-
новните принципи на произ водст вото за осигуряване на един-
ство и безпротиворечивост при тълкуването и прилагането на 
нормите на несъс тоя тел ността. Извън вниманието на анализа 
остават данъчните, социално-осигурителните и други подобни 
аспекти от прав ното положение на синдика, кои то са предмет 
на регулиране от други клонове на правото. Не се разглежда 
и синдикът, назначаван в спе циал ни производства по несъс-
тоя тел ност, по смисъла на чл. 612 ТЗ, каквито са банковата 
несъс тоя тел ност, несъс тоя тел ността на застраховател и на 
юридическо лице с нестопанска цел. 

Трудът има за цел да представи подробен, систематизиран 
и релевантен анализ на актуалното състояние на института на 
синдика, кой то да запъл ни празнотата, породена от недос та-
тъч на та разработеност на научния проб лем, както и да принесе 
полза за българското нормотворчество и правоприлагане. По-
ради това основно внимание в разработката е отделено на мя-
стото на синдика в произ водст вото по несъс тоя тел ност според 
действащото национално право. Правната уредба, съдържаща 
се в ТЗ и други свързани с него нормативни актове, е отправна 
точка на изследването. Същевременно е отчетено значението 
на нормите на международното право, както и ефектът от при-
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съединяването на Репубрика България към Европейския съюз, 
кое то доведе до обогатяване на българския правен ред с нор-
мите на правото на ЕС. Така източниците на правото на синди-
ка се очертават като логическа и йерархически подредена си-
стема от национални нормативни актове и „надграждащите“ ги 
норми на международното право и пряко приложимото право 
на ЕС. Настоящото изследване черпи изводи и от това богат-
ство от връзки и взаимодействия между отделните елементи от 
уредбата на синдика. 

За установяване на точния смисъл на действащите нор-
ми при нормативния анализ, за преодоляване на неяснотите 
и празнотите и формиране на научни изводи е използвано 
съчетание между системния, логическия и отчасти срав ни-
тел но прав ния и историческия подход. Анализирана е относи-
мата съдебна практика, в т.ч. – практиката на Съда на ЕС и 
ЕСПЧ. Извършена е и съпоставка за съответствие на уредбата 
на синдика по ТЗ с водещи световни модели – Закон-модел на 
УНСИТРАЛ, Принципите на Световната банка и Принципите 
на ЕБВР. В тази връзка работата си поставя за цел да изведе 
важните дискусионни въп ро си, кои то поставя практическото 
приложение на уредбата на синдика, както и да предложи под-
ход за разрешаването им, съобразен със съвременните модели 
и тенденции в развитието на института. 

Тезите, изразени в проучването на прав ното положение на 
синдика, са защитени в рамките на процедурата за придобива-
не на образователна и научна степен „доктор“ от автора.


